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Тема. Іменник як частина мови: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань 

Навчальні програми для загальноосвітніх навчальних закладів : Українська мова; Українська література. 5-9 класи. – К. : Видавничий дім "Освіта", 2013. – 160 с.

Мета: повторити та закріпити знання учнів про самостійні та службові частини мови; усвідомити принципову різницю між самостійними та службовими частинами мови; поглиблювати знання учнів про іменник як частину мови; правильно визначати морфологічні ознаки, синтаксичну роль; розвивати вміння доцільно використовувати іменники в усних та письмових висловлюваннях; виховувати почуття поваги до рідного міста.
Обладнання: картки із завданнями, таблиця "Іменник", пам′ятка "Як працювати у групі". 

Хід  уроку
Людина не може бути безбатченком. 
Вона завжди повинна  пам′ятати 
про те, де народилася. 
О. Довженко

І. Організаційний момент. Мотивація навчальної діяльності.  
1. Слово вчителя.  
Зима – чудова пора року. Сніг, мороз, сніжки, Дід Мороз, канікули, санчата, ковзани – магічні іменники, які у словниковому запасі учнів бувають саме взимку.Чому магічні, запитаєте, бо кожен без винятку, увесь рік цього чекає. Зима – це ще й чудові краєвиди. Тому особливою цієї пори року є і Березань. Вранці, йдучи до школи, минаю парк Слави і кожного разу захоплююсь витворами природи, щодня читаю нову картину невідомого художника, який добре вночі попрацював, маючи під рукою білу акварель. А взагалі, подорожуючи, для себе відкриваєш щось незвідане цікаве.
А з яким настроєм ви прийшли на урок? Просигналізуйте про свій настрій на початку уроку відповідною карткою-смайликом.


Сьогодні ми  на уроці починаємо довготривалу подорож країною Морфологією. Зупинимося на острові Іменника.

ІІ. Запис теми й опрацювання епіграфа уроку.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Бесіда.
– Що вивчає морфологія? (Виступ учениці про відомості з етимологічного словника щодо терміну "морфологія").

– Що називається частиною мови?

– На дошці подана таблиця-схема "Частини мови". Проаналізувати схему.

ІV. Опрацювання нового матеріалу.
1. Слово вчителя. 


Отже, в українській мові десять частин мови. Шість самостійних, три службові, один вигук.
2. Повідомлення учня.

Учень аналізує складену таблицю, розповідаючи морфологічну казку.

Різні дива бувають на світі... Одного разу таке сталося і зі мною, коли Новий рік вирішили зустрічати в лісі. Вийшли на галявину... І раптом під ялинкою побачили невеликий вогник. Зупинилися, прислухаємося, придивляємося... Біля маленького вогнища сиділи якісь маленькі істоти, вони про щось тихенько сперечалися. Я почув тоненький голос: "Всі ми, частини мови, буваємо самостійні та службові. Давайте визначимо, хто з нас найголовніший...". З їхньої розмови я дізнався, що самостійні частини мови – це іменник, прикметник, числівник, займенник, прислівник та дієслово. А службові – частка, сполучник, прийменник. Та ось виступив хтось перший, гордий, поважний (здається, Іменник): 
– Я найголовніший з усіх. Я можу означати загальну і власну назву. Наприклад: місто. А яке? Київ. І ви уявляєте конкретне місто! І тільки я можу сказати, якого роду, числа і відміни це слово... 
Так говорив Іменник, але тут його перебив інший, що сидів поруч: 
– А я можу розповісти, яке це місто: велике, історичне, красиве, дивовижне... Бо я й називаю різні ознаки та якості предмета і явищ. Я можу розповісти, з чого зроблений предмет, який він за походженням, яке його відношення до часу події (наприклад, дерев'яний стіл, приморське село, зимовий день...) 

Авжеж, це був Прикметник. Розмову продовжив третій: 
– Все це гарно, все це так. Але хто з вас зможе порахувати всі ці ваші предмети? Тільки я! Адже я означаю кількість, і число, і порядок при лічбі (п'ять, п'ятий...). Тому й звуть мене Числівником...  

– Всі ви дуже розумні, дуже вразливі, але я можу замінити вас усіх, бо я ж так і називаюсь – Займенник. – вигукнув наступний. – Ось дивіться: стіл – він, красивий –такий, вісім – стільки, далеко – там...
Але тут почули спокійний і впевнений голос: 
– Все це так... Проте без мене всі ви нічого не змогли б зробити. Так би і сиділи тихенько, навіть не розмовляли б, бо тільки я означаю дію, дозволяю вам діяти. Тому і називаюся Дієсловом. І ще я можу вам сказати, коли відбувалася дія: в минулому, в теперішньому чи в майбутньому часі. Але я й рідня декому з вас: є в мене форми, що подібні до прикметника –Дієприкметник, до прислівника – Дієприслівник... 
А Прислівник зауважив: 
– А я хоч і утворююсь від інших частин мови (верх - зверху...), але вкрай необхідно відрізняти мене від інших, бо від цього залежить правопис! 
Раптом підвелися трохи ображені Прийменник і Сполучник: 
– Все це правда, але й без нас важко було б вам висловлювати думки, бо ми допомагаємо словам поєднуватися у словосполучення і речення. І наші друзі Частка і Вигук теж надають цим реченням різні важливі відтінки. Отже, хоч ми і службові, але теж дуже важливі. 
Я стояв, слухав... і зрозумів: 
"А справді, всі вони такі різні, але кожний з них має велике значення. І важко було б уявити собі нашу мову, щоб у ній не було хоча б однієї з цих частин". 
3. Робота в групах. Створюються групи для подальшої роботи.
Пам′ятка "Як працювати у групі":
Швидко розподіліть ролі: голова, посередник, секретар, доповідач. 
Голова: зачитує завдання групи; організовує порядок виконання; пропонує учасникам групи висловитися по черзі; підбиває підсумки роботи; за згодою членів мікроколективу визначає доповідача.
Секретар: стисло записує результати роботи; як член групи має право висловити думку, допомогти доповідачеві.
Посередник: стежить за часом; заохочує групу до роботи.
Доповідач: чітко висловлює вироблену спільно думку; доповідає про результати роботи групи.
Усі: висловлюються швидко, чітко, по черзі, за бажанням, не перебивають одне одного, критично оцінюють ідеї товаришів, нікого не ображають, спільно розв′язують поставлену проблему, виходять із того, що кожна думка має право на існування.
Із підібраних на картках слів скласти речення. Визначити самостійні та службові частини мови.
Група №1. Згадка, датується, перша, 1616, письмова, Березань, про, роком, ілюстрації, в, історичній.

Група №2. Переселенці, України, заснували, Правобережної, містечко, з, феодалів, котрі, гніту, тікали, від.

Група №3. Багато, назва, яких, було, походить, в, мабуть, місцевості, від, березових, цій, гаїв.
4. Слово вчителя.

Продовжуємо подорож. Перевал Незнань подолали усі три групи. Парад частин мови прийняли і опинилися на острові Іменника.
5. Розповідь учня.
Виступ учениці про відомості з етимологічного словника щодо терміну іменник.
6. Виконання вправ.

Вправа "Робимо вибір". Записати речення, підкреслити іменники, поставити запитання, визначити, якою є їх роль у реченні.
Березань – місто, в якому я живу і навчаюсь. Люблю його за красиві вулиці, парки та споруди.   Кожен березанець хай пронесе через роки повагу до міста, де народився. В очах земляків хай світиться іскра добра та любові до батьківщини.
На основі опрацьованого матеріалу зробити повідомлення на лінгвістичну тему "Іменник як частина мови" із використанням самостійно складеної таблиці.
Коментар учителя: Іменники поділяються на дві групи: назви істот і назви неістот. Іменники – назви істот відповідають на питання хто? кого? кому? тощо, а іменники – назви неістот відповідають на питання що? чого? чому? чим? і т.д.

Категорія істот і неістот охоплює іменники з конкретним значенням.

До назв істот належать назви людей і тварин (шестикласник, соловейко, матуся), решта іменників є назвами неістот.
Граматичне поняття істот не цілком збігається з уявленням про живе у природі. Так, назви сукупності осіб (гурт, загін, натовп), назви мікроорганізмів ( бактерія, мікроб) у граматиці належать до неістот. Навпаки, до назв істот відносять різні міфологічні назви (чорт, відьма, Перун), назви померлих (небіжчик, покійник).

Вправа на закріплення. "Розподільний диктант". Учні працюють з картками (виділити назви істот та неістот іменників).

   Земля, родина, місцевість, береза, чумак, козак, коріння, Недра, батько, хата, річка, хліб, вода, повітря, дощ, любов, мальва, перепел, лелека, вечорниці,   рушник, матуся.

Вправа "Злови слово". Скласти речення, використовуючи слова з попередньої вправи.

Коментар учителя: Іменники можуть позначати власні та загальні назви. Загальний іменник – це узагальнене найменування предмета, що належить до певного класу подібних йому предметів (людей, тварин, явищ, речей). Наприклад: робітник, звір, веселка.

Власний іменник – це індивідуальна назва окремої особи чи одиничного предмета, наприклад: Україна, Коваленко, газета «Березанські відомості». Між власними й загальними іменниками немає постійної межі. Приналежність деяких іменників до розряду власних чи загальних назв визначається тільки в контексті. Наприклад: Земля (планета), земля (грунт); Орел (місто), орел (птах).

7. Робота біля дошки. Пояснювальний диктант.
Президент України, Київська область, газета "Березанські відомості", навчально-виховний комплекс, Березанщина, Новий рік, День перемоги, Успенська церква, вулиця Академіка Дородніцина, мінеральна вода "Березанська", свято Івана Купала, "Кобзар", кобзар, Кобзар.
V. Узагальнення й систематизація вивченого. 
1. Метод "Мікрофон".

Що нового про іменник ви дізналися на уроці?

Як відрізнити іменники – назви істот від неістот?

Як граматично розрізняються загальні та власні назви?

Які іменники належать до власних назв?
2. Слово вчителя.

Мені приємно, що ми на уроці говорили про містечко, в якому живемо, для якого працюємо, адже для когось це земля його предків, а для декого – воно стало недавно рідним. Я бажаю вам бути достойними громадянами Березані і примножувати славу міста добрими і чесними справами.

VI. Домашнє завдання. Оцінювання навчальних досягнень учнів.
Зробити картку із завданням для однокласника для перевірки теми, яку вивчали на уроці.
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