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Тема. Всесвітньо-історичне значення Великої французької революції

 Тип уроку: повторювально-узагальнюючий

Програма з історії для загальноосвітніх навчальних закладів, 2010.
Програма Іноземні мови. Французька мова. Профільне навчання, 2006. 
Мета. Поглибити, систематизувати та узагальнити знання по темі.

Розвивати уміння учнів аналізувати, оцінювати історичні події та процеси, діяльність історичних діячів,  встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, досліджувати різні джерела інформації, співпрацювати в групах; розвивати вміння монологічного мовлення за темою « Просвітителі  та діячі Французької революції», « Вплив Французької революції на європейську культуру».

Сприяти вихованню толерантності, шанобливого ставлення до загальнолюдських

цінностей, виголошених Великою французькою революцією, поглибити інтерес учнів до всесвітньої історії, культури,  до культури Франції. 

Тип уроку: бінарний повторювально-узагальнюючий урок всесвітньої історії та французької мови.

Методи: інтерактивні, мультимедійні.

Обладнання: підручник з всесвітньої історії для 9 класу, історична карта ”Велика французька революція”, учнівські презентації, аудіозапис музичного фрагменту твору  композитора – романтика Ф.Ліста, літературні джерела інформації, використані групами при підготовці до уроку.

Попередня підготовка: розподіл вчителем учнів класу на 5 робочих груп; визначення завдання для кожної групи, поточне  консультування учнів.

Питання для опрацювання групам:

1.Відновити хронологію основних подій Великої французької революції;

2.Видатні постаті революції, їх вплив на сучасників у Франції та в світі;

3.Вплив ідей революції на всесвітню історію і сучасність;

4.Політичні зміни в країнах світу, безпосередньо спричинені революцією у Франції;

5.Нові явища світової культури, що виникли під впливом Великої французької революції.

Результати своїх досліджень групи оформляють у вигляді розповіді з презентацією. Групи №2 і № 5 свої доповіді і презентації готують французькою мовою.

Хід уроку

1.Організаційний момент;

2.Повідомлення теми, мети, завдань уроку; мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів (вірш В.Гюго « На барикаді» французькою мовою).

3.Поглиблення, узагальнення та систематизація знань по темі (розповіді і презентації груп);

4.Вирішення проблеми уроку;

5. Тестування;

6.Підведення підсумків уроку;

7.Домашнє завдання – повторити §§ 1-5
 Мотивація. Учень читає напам’ять вірш В.Гюго « На барикаді». 
Sur une barricade, au milieu des pavés

Souillés d’un sang coupable et d’un sang pur lavés,

Un enfant de douze ans est pris avec des hommes.

-Es-tu de ceux-là, toi ?-L’enfant dit :Nous en sommes.

-C’est bon , dit l’officier, on va te fusiller.

Attends ton tour.-L’enfant voit des éclaires briller, 

Et tous ses compagnons tomber sous la muraille.

Il dit à l’officier :Permettez-vous que j’aille

Rapporter cette montre à ma mère chez nous ?

-Tu veux t’enfuir ?-Je  vais revenir.-Ces voyous

Ont peur !où loges-tu ?-Là, près de la fontaine.

Et je vais revenir , monsieur le capitaine.

-Va-t’en, drôle !- L’enfant s’en va .-Piège grassier !

Et les soldats riaient avec leur officier,

Et les mourants mêlaient à ce rire leur râle ;

Mais le rire cessa, car soudain l’enfant pâle 

Brusquement reparun fier comme Viala, 

Vint s’adosser au mur et leur dit :Me voilà .

Проблемне питання уроку: дослідити  вплив, який мала Велика французька революція на подальшу історію людства і на сучасність.

В процесі роботи всі учні самостійно в своїх зошитах занотовують ті факти, які, на їхню думку, засвідчують вплив французької революції на подальшу історію людства. Ці записи використовуються ними в кінці уроку для вирішення проблемного питання.

Вчитель історії. Історичним Рубіконом в європейській та світовій історії кінця XVIII століття стала Велика французька революція, яка провела межу між минулим і майбутнім, прискоривши хід історії. Ідеї, народжені європейською культурою цієї епохи, поширились і значно вплинули на світовий розвиток. Давайте пригадаємо хронологію основних подій Великої французької революції. Над цим завданням працювала група №1. Їм слово.

  В цій групі вчителю доцільно об'єднати слабших учнів.  Робота по хронології може бути побудована у вигляді вікторини, коли за ілюстраціями презентації учні класу повинні визначити про яку подію йдеться та стисло її описати.

Вчитель історії слідкує за тим, щоб були названі та коротко прокоментовані такі дати та події:

1789р., 5 травня – скликання Генеральних штатів

1789р., 17 квітня – депутати третього стану проголошують себе Національними зборами

1789р., 14 липня – штурм Бастилії, початок Великої французької революції

1789р., серпень – ухвалення Установчими зборами Декларації прав людини і громадянина

1791р., 3 вересня – прийняття першої Конституції Франції

1792р., 22 вересня – Франція проголошується республікою

1793р., 21 січня – страта короля1793р., 31 травня – якобінський переворот

1794р., 27 липня – термідоріанський переворот

1796-1797рр. – італійський похід Наполеона Бонапарта

1799р. –державний переворот. Закінчення революції у Франції

Вчитель історії. Про рядових діячів революції замало відомостей, замало документальних, достовірних даних. Про людей, що стояли на чолі великого історичного процесу, матеріалів набагато більше. Тут історик скаржиться скоріш на велику кількість документів, ніж їх недостачу. Які документи були опрацьовані учнями другої групи і про результати їхньої роботи дізнаємось у наших юних дослідників прямо зараз.
Вчитель французької мови та учні групи №2. Au XVIIIe siècle les penseurs, les économistes, les écrivains attaquent la monarchie absolue. Les vielles idées, disent-ils, de l’ignorance et du fanatisme, doivent être balayées et remplacées par les « Lumières » de l’esprit et de l’intelligence .C’était  le temps des Lumières .Parmi les philosophes du temps des Lumières on nomme Montesquieu, Voltaire, Diderot, Rousseau.  

Montesquieu. Dans « l’esprit des lois » édité en1748  Montesquieu propose une monarchie tempérée où les trois pouvoirs exécutif, législatif et judicaire seraient séparés .

Voltaire propose une religion naturelle fondée sur la morale et la croyance en Etre suprême. Il souhaite une monarchie respectant la liberté individuelle

Rousseau propose une société démocratique où le peuple exercerait le pouvoir.

Tous les quatre,  Montesquieu, Voltaire, Diderot, Rousseau étaient les principaux philosophes du siècle des Lumières et les pères spirituels de le Révolution de 1789.

Parmi les premiers chefs de la Révolution , figurent Talleyrand,La Fayette, Mirabeau, Madame Roland, Danton et Robespièrre, Marat.

Henri-Gabriel Riqueti, conte de Mirabeau, bien que noble, il se fait éliredéputé du Tiers Etat d’Aix en Provence en 1789. Aux officiers du roi  venus dispercer l’Assemblé, il répond : »Nous sommes ici par la volonté du peuple et nous n’en sortirons que par le force des baїonettes ». C’est alors un des meilleurs orateurs et un des hommes les plus influant de l’Assemblé.

 Robespièrre, Danton et Marat étaient les principaux Montagnards. Ils se comptaient sur le peuple de Paris pour les soutenir. Ils voulaient établir un gouvernement résolu qui fait obéir même par la force.  

Robespièrre était l’orateur le plus applaudi du club des Jacobins. Il était le défenseur du peuple. Il vivait simplement chez le menuisier. Le premier, il avait demandé pour tous les Français le droit de vote.La populatité de  Robespièrre dans les années 92,93, 94 a été quelque chosed’extraordinaire.Sous la Législative  Robespièrre est élu Procureur Syndic de la Commune.En septembre 1792 il est élu à la Convention Nationale.  Robespièrre réclame la Terreur « contre les ennemis de la liberté ». Il institue en juin de 1794 le culte de l’Être suprême. Le 9 thermidor(27 juillet) 1794 la Convention vote l’arrestation de  Robespièrre. Le lendemain  Robespièrre, Saint- Just et leurs amis sont guillotin és.

Danton était l’orateur le plus réputé du club des Cordeliers fréquenté surtout par des ouvriers.Il parlait facilement, avait une voix puissante qui faisait impression sur les auditeurs.

Marat publiait le journal « l’ami du peuple ».Il était très populaire à Paris.Sa mort fut vivement regrettée par les ouvriers quand il fut assassiné par Charlotte Corday. 

Вчитель історії. Французька революція надихнула провідних діячів кінця 18-го, 19-го і навіть 20-го сторіч на боротьбу за соціальну справедливість. Головний лозунг революції «Liberté, égalité, fraternité, ou la mort!» («Свобода, рівність, братерство, або смерть!») взяли на озброєння партії і діячі, що дотримувалися різних, іноді навіть протилежних, політичних поглядів. Саме тому значення Великої французької революції для людської спільноти є неоціненним.  Визначаючи її вплив на подальший розвиток політичної думки, необхідно  зазначити, що всі наступні за нею визвольні війни  людства  так чи інакше зверталися до ідей французької революції, до творів її лідерів і ідеологів.  

Учні групи №3. Велика французька буржуазна  революція надихнула багатьох провідних  мислителів наступних століть на створення політичних програм, які  пізніше лягли в основу нових  ідеологій: нацизму, комунізму, соціалізму і, звичайно, демократії.

Франція уважно стежила за національно-визвольною боротьбою американського народу, надавала йому моральну, матеріальну та військову підтримку. Поширенню ідей та американського революційного досвіду сприяли також приїзд і перебування у Франції відомих американських мислителів і "батьків-засновників" США Б. Франкліна, Т. Пейна та інших.
На ранніх її етапах лідери французької революції були великою мірою натхнені принципами Американської декларації про незалежність.

Помітний вплив на події у Франції мали і Американська конституція, багато принципів якої було покладено в основу "Декларації прав людини і громадянина". Недарма Т.Пейн, який тоді перебував у Франції, влаштував символічну акцію, яка мала підкреслити ідейний зв'язок двох революцій - переслав через океан ключі від Бастилії "батькам-засновникам" США.

Важко та мабуть і просто неможливо переоцінити вплив Великої Французької революції на розвиток політичної та етнополітичної думки не лише у Західній Європі, а й у світі в цілому, на тогочасні й сучасні політичні та етнополітичні процеси.

 Вагомою всесвітньою подією стало проголошення у революційній Франції Декларації прав людини та громадянина. Вона містила висхідні для подальшого поступу цивілізації політичні принципи. Зокрема, зазначалось, що люди народжуються і залишаються вільними та рівними в правах. Серед прав людини були право на власність, на безпеку й опір гнобленню. Розпочалося формування громадянського суспільства. Декларація проголосила правову державу; обгрунтувала пріоритет прав людини, зафіксувала гарантії цих прав, оголосила принципи розподілу влади, законності, відповідальності й підзвітності посадових осіб.  Наприкінці XIX ст. більшість європейських держав уже мали конституції, в яких визначались громадянські права людей, а в багатьох країнах діяли законодавчі органи, що дотримувалися загального виборчого права.
Як відомо, гаслами Великої Французької революцїї стали слова: "Свобода, рівність, братерство" ("Liberte. egalite, fraternite"). Показово, що термін "братерство", який до революції мав багато значень, головними з яких були "спільність", "община" і "громада", почав швидко набувати іншого значення, а саме - відданість нації, тобто націоналізм. 

Охоплені революційним поривом, народні маси йшли на штурм Бастилії, а потім і на захист республіки не з накинутим та завченим закликом "Хай живе король!", як було протягом сотень років, а новим, йдучим від душі й серця закликом "Хай живе нація!״.

Тоді ж нація вперше була офіційно визнана як найвища цінність, а служіння їй - найпочеснішим обов'язком. Свідчення тому - напис на медалі, випущеної з нагоди прийняття Французької конституції (1791 p.): "Жити вільним або вмерти: Нація, Закон, Король". А в самій конституції теж вперше у світовій практиці оголошувався принцип національного суверенітету.  Він належить нації і  ні група людей, ні окрема особа не можуть його привласнити. 

В роки Великої Французької революції та наполеонівських воєн остаточно викристалізувався так званий "принцип національності", згідно якого кожний народ є сувереном і має право на створення своєї власної держави. З тих часів цей принцип перетворився  на одну з найважливіших складових національної ідеї.

 Народжувалась нова епоха - епоха панування націоналізму та формування національних держав, ера заключного процесу формування націй..

Таким чином, французька революція надихнула провідних діячів кінця 18-го, 19-го, 20-го сторіч на боротьбу за соціальну справедливість.  Всі визвольні війни  у подальшій історії людства  так чи інакше зверталися до ідей французької революції, до творів її лідерів і ідеологів.  Революція сприяла формуванню громадянського суспільства, правової держави, націоналізму та національних держав, принципів демократії. 

Вчитель історії. Американська і Французька революції вплинули на визрівання, характер демократичних революцій та національно-визвольних воєн, як в Європі (повстання декабристів 1825р. в Росії і Україні, "Весна народів" 1848р.), так і в Америці (визвольна боротьба іспанських колоній 1810-1826 pp.). Обидві революції започаткували своєрідну картографічну революцію, тобто швидкі й суттєві зміни політичної карти світу - зникнення наднаціональних імперій  та народження нових національних держав, яке триває й досі.

Учні групи№4. Революція мала надзвичайний вплив на розвиток поневолених народів. Досліди над народним письменством, культурою, історією підняли національну свідомість і дали імпульс до політичного відродження. Під час наполеонівських воєн розвинувся національний рух у Німеччині й Італії, дещо пізніше почалося відродження слов'янських народів.
Національні і політичні змагання рідко де проявлялися явно, бо абсолютистські режими своїми заборонами придушували всякий вільний рух у самому зародку. Тому з’явилися таємні товариства, що мали різні суспільні й політичні програми. У XVIII ст. великого значення набуло масонство, або «союз вільних мулярів», що поширилося у всіх західних країнах. В Італії на зразок масонства постали союзи карбонаріїв, тобто вуглярів, головною метою яких стало об'єднання Італії в одну демократичну республіку. 
Революційний рух не оминув Балканський півострів. Відродження Греції почалося з письменства: думку про визволення з-під турецького ярма виголосив поет Константин Ригас. Він захоплювався французькою революцією і намагався заручитись допомогою Франції у визвольній боротьбі греків. Для цього розпочав переговори  з самим Наполеоном, але безрезультатно. Турки дізналися про  діяльність Ригаса й стратили його( утопили в Дунаї). Греки шанують поета, як першого мученика за волю, його гарячі пісні ширилися  усією Грецією, а гімн «Повстаньте, сини гелленів» став грецькою «Марсельєзою».
 Грецьке повстання справило велике враження в Європі. Всюди поставали  комітети, що збирали гроші та інші засоби для борців за волю. Прибували також добровольці з різних країн, готові віддати свою кров за справу героїчного народу. Грецьким повстанням захопився також найславніший з англійських поетів тієї доби — лорд Байрон. Він  приїхав до Греції і тут організував загін добровольців для допомоги повстанцям, але  підірвав  здоров'я і  помер.
 Отже, французька революція вплинула на визрівання, характер демократичних революцій та національно-визвольних воєн, як в Європі, так і в Америці, призвела до росту самосвідомості поневолених народів, започаткувала своєрідну картографічну революцію, яка триває й досі - зникнення наднаціональних імперій  та народження нових національних держав.
Вчитель французької мови та учні групи № 5. A la fin du XVIII et au XIX siècles la culture européenne se dévelope sous l’influence de la Grande Révolution bourgeoise française. Sous cette influence se trouvaient beaucoup de philosophes, écrivains, peintres et compositeurs.Le néo-classicisme, le romantisme et le réalisme se succèdent.


Les représentants de la mode néo-classique David et Ingres savent donner du relief à l’image et de la vie à leurs personnages. L’un des meilleurs tableaux de David est «  la mort de Marat », qui a été peint sous l’influence de cet évenement tragique en 1793. Ce tableau était comme le monument aux héros de la Révolution. Sous Napoléon David a peint quelques portraits de l’empereur. David avait beaucoup d’élèves . Sous Napoléon l’empire reigne dans l’architecture .C’était la fin de la mode néo-classique. Les batiments construits dans ce style sont monumentaux, décorés des attributs de gerre. Parmi ceux-ci on peut nommer l’Arc de Trimphe et la Colone de Vendôme. Aujourd’hui ce sont les curiosités les plus connues de Paris. 

Sous l’influence de la Révolution le romantisme s’épanouit en Europe dans la première moitié du XIX siècle.L’artiste romantique met l’accent sur les sentiments : l’amour et la nature , plutôt que sur la raison et les règles stricts du classicisme. Souvent il prend le parti des peuples qui luttent pour leur liberté. Le héros romantique expose ses sentimentspersonnels et fait appel au rêve à l’imagination. Il a du goût pour le tragique, le mistère, la nature sauvage et les pays lointains. Le briant example du romantique

présente l’oeuvre du peintre français Eugene Delacroix . « liberté guidant lle peuple »

Dans la littérature  anglaise le romantisme est présenté par plusieurs écrivains et poètes.Le meilleur  parmi eux est Georges Byron, qui est l’auteur des poésies, poèmes, drames, romans en vers. Parmi les represantants russes on sait A.Pouchkineet et N .Gogol. En France ce sont Chateaubriand, Lamartine, Hugo, Musset, Balzac .

La musique européenne de cette période est riche en compositeurs . Ce sont Berlioz, Beethoven, Schumann, Schubert, Wagner, Chopin, List, Verdi. 
Вчитель французької мови та учні групи № 5 ( переклад). У кінці  XVIII ст.- XIXст. європейська культура розвивалась під безпосереднім впливом Великої французької революції. Революційні події наклали відбиток на творчість філософів, публіцистів, літераторів того часу. Розвиток культури в Європі XIX ст. був пов'язаний із протиборством та послідовною зміною трьох художніх напрямів: класицизму, романтизму, реалізму.

 
Такий поширений раніше у культурі Західної Європи напрям, як класицизм, на початку ХІХ ст. відходить у минуле, поступаючись місцем романтизму, який заполонив творчу уяву багатьох митців. Але наостанок, класицизм подарував людству  шедеври видатного французького художника Жака Луї Давида. Кращим  твором художника вважається картина “Смерть Марата” (1793 р.), написана під безпосереднім враженням від події. Трагізм сюжету, простота і лаконізм композиції, стриманість кольору  роблять цю картину справжнім пам'ятником героям революції. У період правління Наполеона, Давид написав декілька парадних портретів імператора (той призначив його “першим живописцем імперії”). Помер художник в Бельгії, куди вимушений був емігрувати після реставрації династії Бурбонів. Давид створив величезну школу учнів. 

У роки правління Наполеона в архітектурі Франції сформувався стиль ампір (від французького - імперія), що став продовженням і одночасно завершенням класицизму. Будівлі і споруди в стилі ампір відрізнялися монументальністю й урочистістю, часто вони прикрашалися військовою атрибутикою. Вони були покликані прославляти перемоги Наполеона: Вандомська колона, споруджена за зразком давньоримського стовпа імператора Траяна, Тріумфальна арка (архітектор Ф.Шальгрен) - кращі зразки стилю ампір. Завдяки своїм колосальним розмірам (майже 50 м висотою, біля 45 м шириною) і розташуванню на пагорбі на перетині дванадцяти великих вулиць, Тріумфальна арка прекрасно проглядається з різних частин французької столиці. Її прикрашає знаменита скульптурна композиція - рельєф Ф.Рюда “Марсельєза”. Тріумфальна арка стала одним з символів Парижа.

Якщо ж вести мову про романтизм, що прийшов на зміну класицизмові, то його поява в значній мірі була зумовлена бурхливими подіями Французької революції, які змінили не тільки соціальний, політичний устрій Франції, а й сформували нову вимогу до мистецтва і митців: служити не верхівці суспільства, а революції, нації. І мистецтво дійсно вийшло із стін палаців на вулиці і площі, заговорило могутньою і в той же час доступною для всіх мовою. Разом з тим поява романтизму пояснюється і певним розчаруванням в ідеології Просвітництва,  в буржуазному прогресі та в результатах революції. Саме тому основою романтичного світосприймання став болючий розлад ідеалу і соціальної дійсності, а романтичний герой – це герой гордий, самотній, він  не приймає  світ через його недосконалість. Часто поставлений життям у надзвичайні умови, в яких розкривається могутність його духу. Геніальний англійський поет, потужний представник романтизму,  Джордж Гордон Нобель Байрон (1788-1824 рр.), проживши всього 36 років, залишив людству багатющу духовну спадщину: вірші, поеми, драми, роман у віршах “Дон Жуан. 

Під впливом літературного романтизму оформився романтизм у музиці. Композитори-романтики: К.М.Вебер, Р.Вагнер, Ф.Ліст, Дж.Россіні та інші створили справжній культ музики. ХІХ століття ознаменоване появою романтичних творів, в яких оспівувався народ, благородні людські діяння, боротьба за свободу, щастя, справедливість. Звучить музичний фрагмент етюду Ф.Ліста.

В образотворчому мистецтві романтизм найбільш яскраво проявився в живописі та графіці, менш чітко – в скульптурі та архітектурі. Найбільш значною на початку ХІХ ст. стала англійська пейзажна школа живопису, головними представниками якої є Джон Констебл  та Джозеф Меллорд Уільям Тернер. 
Виникнення і утвердження реалістичного методу в художній культурі зумовлене багатьма причинами. На той час і творці, і публіка дещо втомилися від романтичних ефектів, появилося бажання повернутися до правди життя, до звичайних почуттів звичайних людей. 

 Отже, Велика французька революція серйозно вплинула на розвиток європейської культури, породивши нові мистецькі ідеї та напрямки, тематику художніх творів.
4.Вирішення проблеми уроку; 

5.Тестування. Проводиться французькою мовою. Робота в парах: учні перевіряють один в одного відповіді на запропоновані питання, виставляють оцінки за історичну складову.  Французьку складову тестів оцінює вчитель  французької мови після уроку.

1. Національне свято Франції;

2. Яка подія сталася 22 вересня 1792 року?

3. Головний лозунг французької революції;

4.Видатний французький живописець, перший художник імперії;

5. Архітектурні символи Парижа, створені в роки революції;

6. Новий напрямок в мистецтві XIX століття;

7.Диктатор Франції;

8.Французький просвітитель, який сформулював основні принципи демократії;

9.Англійський поет, учасник грецького повстання;

10.Таємні товариства в країнах Європи, що виникли під впливом   ідей французької революції;

11.Генерал революційної Франції;

12.Гімн Франції, народжений революцією.

 Правильні відповіді:

1. Взяття Бастилії;

2. Проголошення республіки;

3. Свобода, рівність, братерство;

4.Жак Луї Давид;

5. Вандомська колона, Тріумфальна арка;

6.Романтизм;

7.Робесп'єр; 

8. Шарль Луї Монтеск'є;

9. Байрон;

10. Масонські ложі;

11. Наполеон Бонапарт;

12. Марсельєза.

6.Підведення підсумків уроку; 
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